

СВАБОДНАЕ СЛОВА

Беларускій друкарні ў складзе
АІСТАПА № 105

У пунтары выкарыстываны перарадзюноў і разнавіднасці і кансольных зарэгістраваных газет

ПРЫ РАЗГОНЕ

МОЛАДЗЕВАЙ МАСАВАЙ АКЦЫІ Ў МЕНСКУ
АРЫШТАВАНА БОЛЬШ ЗА 100, У ГАРОДНІ – 15 ЧАЛАВЕК

Міліцыі і ўнутраныя войскі разагнали ўвечары 12 лістапада мірную масавую акцыю моладзі, якая праходзіла ў Менску пад лягунгам «Пераменай».

Акцыя пачалася 12 лістапада а 18 гадзіне ў Менску, у раёне станцыі метро «Акадэмія науку». Перад гэтым доступ на станцыю быў закрыты і на ёй не спыняліся цягнікі. Супрацоўнікі міліцыі началі прыбываць да месца праўдзівасці акцыі прыкладні з 16.30. Гэтага месца арганізатары акцыі вызначылі для збору ўздељнікай шэсці – адпаведная заяўка была пададзеная ў гарвыканкам. Аднак улады забаранілі і сам збор, і шэсце, адправіўшы моладзя збірацца на задворках, у Кіеўскім скверы, і адтоль ісці на сунінавідомыя пляну Бангалёр. Арганізатары адмовіліся ад таго, когта ганебнага фармату акцыі і на Бангалёр не пайшлі. Прыкладна ў 18.15 моладзь, што сабралася каля кінатэатра «Кастрычнік», пачала скандіраваць «Жыве Беларусь», «Моладзь — за Беларусь», «Воля, нація, парадак, рэвалюцый!»; былі разгорнутыя бел-чырвона-белыя сцягі.

У асноўнай калёні, якая рушыла ў Акадэмія науку і вышла на праезную частку прашіціцца Францішкі Скарыны, ішлі на плошчу Якуба Коласа каля 200-300 чалавек. Дэмантранты, скандуючы лёзунгі, кідаючы петарды, ішлі па праштэксце, аднак трапіў на плошчу ім не ўдалося — ухваход быў перакрыты сотнямі супрацоў-

нікай міліцыі ў бронекамізэльках, касках, са шчытамі. Таму калёні павярнула назад; яе суправаджальнікі супрацоўнікі міліцыі ў форме і цывільнім. Пачаліся затрыманні. Хапалі ўсіх: моладых людзей, непаўнагадовых і дзяяць дзясяткамі запіхвалі ў міліцыйскую грузавікі, аўтобусы й машины. Затрымлівалі таксама выпадковых сведкаў акцыі. У гэты ж час моладзь, якая вырышыла адышаці назад, з вуліцы Адашевіча была адсечана міліцыяй. У дварах за крамай «Бельвест», куды хлынула частка моладзі, адбыліся жорсткія сутыкні. Некалькі моладых чалавек былі моцна збытые міліцыйнатарамі. Агулам было затрымана больш за сотню моладых людзей, у тым ліку лідэр Маладога Фронту Павал Севірынец.

Журналісты сталі съведкамі, як на месцыяне начальніка ГУУС палкоўніка Сяргея Саланец літаральна кръчай паднічаленым: «Шмат пустых аўтобусаў, запаўняй-чы іх людзьмі!». У выніку было затрымана на мініс з сотнямі грамадзян, у асноўным непаўнагадовых. Сярод затрыманых значную частку складалі менчукі, не браўшы ўдзелу ў акцыі, - дэмантранты праходзілі па магнітодромных цэнтры горада, каля студэнцічкіх інтэрнатоў.

Затрыманых звозілі да упраўлення ўнутраных спраў Савецкага і Першамайскага раёнаў. З Першамайскага і Савецкага

Хартыя
7



НТВ.RU

га РАУС былі выпушчаны 30 чалавек (непаўнагадовых). Усе астатнія былі дастаўленыя у сцянопрыемнік-разьмеркавацьнік, дзе будучы знаходзіцца да суда.

Паводле паведамлення інфармацыйнага цэнтра моладзедай кааліці «Пераменай», мерапрыемствы пад гэтым лёсунгам адбыліся ў 25 гародох Беларусі. Яны наслід разнастайніх характар — ад моладзевых дэскаткаў і вечароў да пікетаў і шэсцій. Найблыжчыя буйныя акцыі 12 лістапада, не лічыць Менска, прайшлі ў Магілёве, Гродні, Орши і Баранавічах. Амаль усе мерапрыемствы наслід несанкцыянаваныя характар.

У Гродні несанкцыянаваны пікет моладзі быў разагнаны міліціяй прац 15 хвілінаў пасля пачатку. З 40 узделнікаў затрыманы 15, якія 13 лістапада працтварылі перад судом. Усе затрыманыя былі дастаўлены ў РУУС Ленінскага раёну г.Гродна, дзе яны прафадаўці да суда. На працягу дня на нашым сайце — падрабязнасці акцыі ў гародох Беларусі і сцісы арыштаваных моладых людзей.

АЛЕКСАНДРУ ЛУКАШЕНКО ПРЕДЛОЖИЛИ добровольно пойти в отставку в обмен на личную безопасность и нормальное благополучие

Народная
Беларусь

Нет, это прозвучало очень серьезно, с высокой трибуны. Точнее, со сцены Дворца культуры Минского тонкосуконного комбината, где позавчера проходил праздничный вечер по случаю 5-й годовщины Объединенной гражданской партии. И озвучил это предложение председатель ОГП, видеоспикер Верховного Совета Республики Беларусь 13-го созыва Анатолий Лебедько.

Похоже на то, что лет через пятьдесят Беларусь будет отмечать 7 ноября не

очередную годовщину Октябрьской революции, а юбилейную дату Объединенной гражданской партии, которую 5 лет назад создали такие известные в стране люди, как профессор Станислав Богданович, промышленник-реформатор Василий Шлындиков, политик Александр Добровольский и многие их единомышленники.

Огромный зал Дворца культуры был заполнен до отказа. Приехали люди не только со всех регионов Беларуси, но и из Моск-

квы и других метрополисов. «Белорусских граждан» решил лично поздравить известный по «куклам» Виктор Шендерович.

Словом, пока Александр Лукашенко пугает лидеров той же Объединенной гражданской партии «Володаракой», они ему предлагают мирное решение проблемы: добровольная отставка в обмен на личную безопасность и нормальное благополучие. Почему бы не принять?

Антон КОРЗУН

Еще один ШАГ

грабителям не удалось сорвать выпуск независимой газеты в Барановичах

В несколько тысяч долларов оценивается ущерб, нанесенный неизвестными грабителями барановичской газете «Шаг». Главный редактор подозревает, что основная цель грабителей — «сорвать выход первой в Беларусь ежедневной независимой региональной газеты». Однако, несмотря на то, что преступники вынесли практически всю оргтехнику, редакция заявляет, что газета будет выходить в обычном режиме.

Ограбление произошло ранним утром 5 ноября. Здание, в котором размещается редакция, расположено на охраняемой территории. Сторож услышал, что кто-то ходит по двору, и вышел проверить. Здесь он обнаружил лежащего человека, который звал на помощь (это была хитрая уловка). Когда охранник подошел к нему, появились еще два злоумышленника. Пригрозив сторожу пистолетом, они связали и избили его, причем заклеили скотчем не только рот, но и глаза.

Не обнаружив у охранника ключей от помещений редакции, преступники просто вломали дверь. Как рассказывает сторож, он слышал, как разбойники выбросили компьютеры сначала в холл, а затем на улицу. Вероятно, украшенную технику вывезли на автомобиль, поскольку у калитки, ведущей во двор здания, были обнаружены свежие следы шин. Охранник смог освободиться только через час и, по его словам, сразу позвонил в милицию. В настоящее время он находится в больнице с диагнозом « сотрясение мозга ».

В результате налета редакция газеты лишилась пяти компьютеров, двух источников бесперебойного питания и двух принтеров. Телефонные провода были аккуратно обрезаны. Причем почему-то только те провода, которые обеспечивают связь редакции с внешним миром. И еще одна любопытная деталь: почему-то остались на месте новые картиджи к принтерам, а ведь каждый из них стоит несколько сотен долларов.

По словам главного редактора газеты Александра Лобкова, в ограблении есть «несколько странных моментов». Самый странный — выбор объекта грабежа. Газета «Шаг» арендует кабинеты в здании по улице Брестской. В этом же доме находятся офисы нескольких коммерческих фирм. Чтобы попасть в редакцию, преступникам нужно было пройти мимо склада торговой фирмы



бителей не заинтересовали.

Первой место преступления посетила дежурная опергруппа местного ГУВД, которая осмотрела место преступления и сняла отпечатки пальцев. 7 ноября в редакции появились сотрудники отдела по борьбе с организованной преступностью. В милиции сообщили, что по факту ограбления заведено уголовное дело по статье «Разбой».

У Александра Лобкова есть большие сомнения по поводу того, что это преступление будет раскрыто. «Все, с кем я разговаривал, высказывают предположения о том, что цель ограбления — срыв выхода газеты. В Барановичах два независимых издания, которые по объему тиражу в полтора раза превосходят местную государственную газету «Наш край». Понятно, что это многим не нравится», — говорит главный редактор Милиция рассматривает несколько версий данного преступления. По сло-

Справка «БДГ»
Газета «Шаг» выходит в Барановичах с июня 1996 года. Два месяца назад издание перешло на ежедневный выпуск. Номера выходят во вторник, среду, пятницу и субботу объемом в 4 полосы. Еженедельный номер выходит по четвергам объемом в 12-14 полос. Тираж ежедневного номера — 1 тыс. экземпляров. Еженедельный номер выходит тиражом в 10 тыс. экземпляров. Газета распространяется в Ганцевичах, Ляховичах, Ивацевичах и Слониме.

вам руководителя оперативной группы, сотрудника отдела по борьбе с организованной преступностью старшего лейтенанта Беганского, «пока остановились на криминальной версии, но это не значит, что другие версии окончательно отброшены. Пока же основная версия — обычное ограбление». Правда, как признал сотрудник милиции, его тоже смущило то обстоятельство, что преступники не обратили внимания

на находящийся рядом склад коммерческой фирмы. Однако старлей Беганский надеется, что данное преступление все таки будет раскрыто. «Мы сделаем все возможное, поскольку совершено тяжкое преступление. Но, конечно, сто процентной гарантии дать не можем», — сказал он в беседе с корреспондентом «БДГ».

Как утверждает главный редактор, сорвать выход газеты не удастся. Два компьютера, находившиеся в других помещениях, уцелели, и сейчас выпуск газеты осуществляется на них. В среду вышел очередной еженедельный номер «Шага» объемом в 4 полосы. Сегодня появился еженедельный номер объемом в 8 полос. «Мы, составили сухой график работы с тем, чтобы использовать уделенную технику на 110 процентов. Все это повышает наши расходы и снижает оперативность, но газета все равно будет выходить», — заявил Александр Лобков.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ГОТОВЯТСЯ К ЗАБАСТОВКЕ

В Минске состоялось заседание стачечного комитета предпринимателей. Обсуждались вопросы, связанные с вступлением в силу постановлений Государственного таможенного комитета №55 от 20 сентября 2000 г., согласно которому предпринимателям придется уплачивать таможенную пошлину и НДС с товаров, ввозимых с территории Российской Федерации. Это вызывает повышение розничных цен на рынках на 30-80 процентов, беспре-

дентно усложнит и без того непростые условия работы предпринимателей, вызовет массовое разорение их бизнеса и потерю рабочих мест.

Неоднократные обращения в Совет министров, Таможенный комитет, Министерство предпринимательства и инвестиций результатов не дали. Поэтому решено объявить на 23 ноября 2000 года предупредительную однодневную общереспубликанскую забастовку предпринимателей. Главное требование — от-

РЕЗОЛЮЦИЯ КОНГРЕССА США №153

Текст настоящей резолюции, представленный на рассмотрение в обе палаты Конгресса США 19 октября, был утвержден Сенатом 25 октября

15 октября 2000 года Александром Лукашенко и его авторитарным режимом были проведены нелегитимные и недемократические парламентские выборы, целью которых было усиление авторитарного контроля со стороны власти над гражданами Беларусь.

Поскольку во время предвыборной кампании режим Александра Лукашенко пытался всячески запугивать демократическую оппозицию, избивая, преследуя, арестовывая и осуждая активистов кампании по бойкоту выборов 15 октября, хотя белорусское законодательство не запрещает бойкота выборов;

поскольку демократическая оппозиция Беларусь не имела равного полноценного доступа к государственному телевидению и радио, а, напротив, подвергалась всякого рода нападкам со стороны этих СМИ;

поскольку 13 сентября 2000 года белорусскими правоохранительными органами были конфискованы 100 тысяч экземпляров специального выпуска газеты «Свободного профсоюза «Рабочий», посвященной кампании демократических сил по бойкоту выборов 15 октября;

поскольку Александр Лукашенко и его режим отказались включить представителей демократической оппозиции в состав Центризбиркома, тем самым нарушив взятое ими на себя обязательство по предоставлению демократам места в ЦИКе;

поскольку Александр Лукашенко и его режим отказали в праве регистрации большинству независимых кандидатов, критически настроенных по отношению к режиму;

поскольку выборы проходили в орган, который не имеет ни действительной конституционной силы, ни демократической легитимности,

2) заявляет о своей поддержке демократической оппозиции Беларусь и ее усилиями по бойкоту недемократических парламентских выборов, а также надеется на то, что в скором будущем граждане Беларусь станут гражданами действительно свободной и демократической страны;

3) подтверждает свое признание Верховного Совета 13-го созыва как единственного демократически и конституционно легитимного законодательного органа Беларусь; а также

4) полагает, что Верховный Совет 13-го созыва как единственный законный парламент Беларусь должен по-прежнему представлять свою страну при Парламентской Ассамблее Организации Безопасности и Сотрудничества в Европе.

Часть 2. Заявление Конгресса по исключению и политзаключенным

По мнению Конгресса, президент Соединенных Штатов должен потребовать от Александра Лукашенко и его режима:

1) обеспечить полную отчетность о фактах исчезновения граждан РБ, включая без вести пропавших Виктора Гончара, Анатолия Красовского, Юрия Захаренко и Дмитрия Завадского;

2) освободить Владимира Кудинова, Андрея Климова и других политзаключенных Беларусь.

Часть 3. Переадресовка текста резолюции

Секретарь Сената направит копию текста резолюции на рассмотрение президенту.



Беларуская служба Радыё Свабода

ЧАС	kHz	ХВАЛІ
18.00 - 19.30	7190 9615 15460	19 31 41
22.00 - 23.30	6010, 6170 9845	31 49
06.00 - 07.00	5995 7295 9750	31 41 49

Сярэдня хвалі - 576 ± 612 кгц.

Адрас: 220005, Менск-5, п/с 111; Vinohradskaya, 1, Praha 110 00 CZ.

Інтэрнэт WWW.SVABODA.ORG

НАСТРОЙЦЕСЯ НА «СВАБОДУ»!



ФИЛЬМ «ДИКАЯ ОХОТА» ОБ ИСЧЕЗНОВЕНИИ ОПЕРАТОРА ОРТ ДМИТРИЯ ЗАВАДСКОГО

Четыре месяца назад — 7 июля 2000 года — в районе Национального аэропорта «Минск» исчез оператор Общественного российского телевидения Дмитрий Завадский. Фильм Павла Шеремета «Дикая охота», посвященный этим событиям, был показан на ОРТ 8 ноября в 22.10.

По сведениям БелГАН, в ходе расследования уголовного дела, возбужденного транспортной прокуратурой Республики Беларусь по исчезновению Завадского, были выявлены подозреваемые. По некоторым сведениям, это несколько бывших и 2 действующих сотрудника спецподразделений МВД Беларусь. 5 из них, как сообщил Шеремет, при содействии Федеральной службы безопасности

России арестованы, двое — сотрудники службы безопасности белорусского президента — находятся в розыске. Хотя своей вины они не признают, но имеются веские доказательства их причастности к похищению Завадского. О самом Дмитрии никаких достоверных сведений не получено. Сейчас расследованием уголовного дела занимается непосредственно прокуратура Республики Беларусь совместно с МВД, КГБ, прокуратурой города Минска и транспорт-

ной прокуратурой. В самой следственной группе произошли некоторые изменения, несколько следователей выведены из ее состава. В одно дело объединены эпизоды, связанные с убийством азербайджанской семьи весной этого года в Минске, убийством лидера белорусского отделения РНЕ в Беларусь Глеба Самойлова и с исчезновением Дмитрия Завадского. Предполагается, что Завадский в интервью «Белорусской деловой газете» рассказал о задержанном в Чечне в начале нынешнего года белорусском гражданине, подозревавшемся в сотрудничестве с силами чеченского сопротивления. Задержанный — один из руководителей белорусского отделения РНЕ, бывший боец спецподразделения «Алмаз» Валерий Игнатович.

Руководитель отдела специальных проектов ОРТ Павел Шеремет все 4 месяца вел расследование и съемки фильма о прошедшем со своим другом и коллегой Дмитрием Завадским, а

также белорусскими политиками Виктором Гончаром, Юрием Захаренко. Во время приездов в Беларусь за журналистами этой телекомпании устанавливались слежка, которая была зафиксирована со-

трудниками службы безопасности ОРТ.

Фильм «Дикая охота» снимала дирекция общественно-политического вещания, но в его производстве участвовали почти все дирекции ОРТ. В беседе с корреспондентом БелГАН Павел Шеремет не исключил, что белорусские власти могут в это время отключить вещание ОРТ. Но тем самым, отметил он, они лишь подтверждают, что как-то замешаны в этом деле. По мнению Шеремета, есть веские основания подозревать белорусские спецслужбы в исчезновении Дмитрия. Глухое молчание следователей на эту тему только подтверждает такие выводы, — сказал Шеремет. Все материалы, которые поступают в ОРТ, передаются белорусским следователям. Однако Минск фактически «заморозил» контакты с Общественным российским телевидением. Без ответа осталось письмо генерального директора ОРТ Константина Эрнста к президенту Беларусь Александру Лукашенко. В подобных условиях прорабатывается возможность возбуждения уголовного дела об исчезновении Дмитрия Завадского российской прокуратурой.

Геннадий БАРБАРИЧ

ТИХИЙ ПРОТЕСТ

БЕЛАРУССКАЯ ДЕЛОВАЯ ГАЗЕТА

ВАДИМ ДОВНАР

Сенсационное высказывание руководителя Консультативно-наблюдательной группы ОБСЕ в РБ Ханса-Георга Вика о том, что Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе толкала Беларусь в объятия России, не осталось незамеченным белорусской общественностью. Одну из попыток придания этому факту отгласки предприняла незарегистрированная Министром Белорусская партия свободы. Однако организованная БПС акция длилась недолго и была прекращена представителями органов правопорядка.

Напомним, что, выступая на одной из конференций в Белостоке, Ханс-Георг Вик сказал, что ЮБСЕ на протяжении последних шести лет вела политику присоединения Беларусь к России, которая вступила на путь демократизации, чтобы подобным образом демократизировать Беларусь.

Свидетелями этого стали многие польские журналисты и участники конференции, в том числе из Беларусь. По ведению БПС, Беларусь вновь стала

объектом осуществления политики передела Восточной Европы между Москвой и Берлином. Во время пикета, организованного в минувшую пятницу возле посольства Германии, члены БПС держали плакаты с соответствующим содержанием:



«Нет третьему Риму и четвертому рейху!», «Молотов — Риббентроп, Вик — Иванов», «Позор Вику!». Пикетчики развернули бело-красно-белый флаг и

демонстративно разорвали последний номер журнала «Курьер». В нем, как известно, была опубликована статья Александра Федуты о Ханс-Георге Вике.

Кстати, деятельность представителей СМИ оказались недовольны и милиционеры, охранявшие здание. Они потребовали у съемочной группы НТВ документы, разрешающие видеосъемку посольства. На недоуменный вопрос журналистов: «А каким документом такая съемка запрещена?» — человек в форме посоветовал... «читать Венскую конвенцию». Неизвестно, решат ли энтузиасты последовать совету начитанного сотрудника МВД, а вот петицию БПС никто в посольстве читать не стал. К молодым патриотам даже никто не вышел. От немедленного ареста за проведение несанкционированного пикета их спасло лишь присутствие большого числа журналистов. Впрочем, плакаты у них все же забрали, а у лидера Белорусской партии свободы Сергея Высоцкого переписали паспортные данные и отпустили. Дождаться повестки в суд.

СВАБОДНАЕ
СЛОВА

Выдавец: Витебское издательство
ГА «Фонд им. Л. Санеги»

Адрес редакции: Витебск
пр-т Чарноускага, 12-17

Редактар: Х. Жэланав
+375 25 26 66 66 66
e-mail: design2000@bntu.by

